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1. ВСТУП 
Підготовка випускової кваліфікаційної роботи (ВКР) є 

завершальним етапом підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного 
рівня бакалавр на кафедрі електроніки Інституту аеронавігації (ІАН) 
Національного авіаційного університету (НАУ). 

Метою цих методичних вказівок є визначення обов'язкових 
вимог до змісту, структури, оформления та прилюдного захисту ВКР 
перед державною екзаменаційною комісією. 

Методичні вказівки розроблені відповідно до Положения про 
освітньо-кваліфікаційні рівні (ступеневу освіту), затвердженого 
постановою Кабінету Міністрів України від 20 січня 1998 p., № 65, 
листа Міністерства освіти і науки України «Про освітньо-
кваліфікаційні рівні (ступеневу освіту)» за № 1/9-168 від 25.04.2001р., 
та «Положения про дипломні роботи (проекта) випускників 
Національного авіаційного університету», ухваленого науково-
методичною радою НАУ 27.09.2006 р. 

Бакалавр - освітньо-кваліфікаційний рівень вищої освіти 
особи, яка на основі повної загальної середньої освіти здобула базову 
вищу освіту, фундаментальні і спеціальні уміння та знания щодо 
узагальненого об'єкта праці (діяльності), достатні для виконання 
завдань та обов'язків (робіт) певного рівня професійної діяльності, що 
передбачені для первинних посад у певному виді економічної 
діяльності. 

Саме таке визначення спеціаліста і покладено в основу розробки 
цих методичних вказівок, які підготовлені з урахуванням змісту і 
специфіки підготовки спеціалістів, що навчаються за напрямами 
«Мікро- та наноелектроніка» і «Електронні пристрої та системи». 

Ці методичні вказівки призначені для студентів за напрямами 
підготовки 6.050801 «Мікро- та наноелектроніка» і 6.050802 
«Електронні пристрої та системи» галузі знань «Електроніка». 

Як заключний етап навчання студента у вузі виконання ВКР мае 
на меті поглиблення, закріплення і систематизацію його теоретичних 
знань, оволодіння ним навичками застосування отриманих знань при 
самостійному вирішенні інженерних технічних і науково-дослідних 
задач, розвиток його творчих здібностей. Додатковою метою навчання 
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на цьому етапі є засвоєння студентом навичок правильного 
оформления результатів своєї роботи у вигляді науково-технічного 
звіту і його захисту. 

2. ОСНОВНІ ВИМОГИ ДО ВИПУСКНОЇ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ 
РОБОТИ БАКАЛАВРА 

2.1. Загальні вимоги 

Випускна кваліфікаційна робота включає: 
- файли з розробленими студентом програмними і 

інформаційними засобами, з їх початковими текстами, а також файли, 
необхідні для демонстрації; 

- пояснювальну записку; 
- демонстраційні матеріали. 
Інформаційно-програмний продукт, представлений 

вищеописаними файлами, може відноситися до одного з типів: моделі 
проектованого пристрою; комп'ютерні програми; бази даних; 
експертні системи; мультимедійне зпбезпечення. 

Пояснювальна записка і демонстраційні матеріали кожної ВКР 
повинні обов'язково містити матеріали, пов'язані з виконанням 
наступних задач проектування інформаційно-програмного продукту: 
розробки технічного завдання; вивчення досліджувальної області, її 
систематизації і формалізації, аналітичного огляду літературних 
джерел; вибору критеріїв якості; розробки семантичної моделі 
досліджувальної області; порівняльного аналізу прототипів; розробки 
алгоритмів обробки інформації; розробки інформаційної бази; 
розробки інтерфейсу; розробки і налагодження програм (з тестовими 
прикладами) на одній з мов програмування або в системі 
моделювання. 

Розробка сучасних електронних засобів повинна проводитися з 
обов'язковим використанням мов C++, VHDL, Verilog HDL, OOP, та 
систем автоматизації проектування (САПР) і спеціалізованих пакетів 
приклад них програм Max+Plus II, Quartus II, WebPACK ISE, 
LabVIEW, ModelSim, OrCAD, MatLab, Simulik, PSPICE, DSCH, 
MICRO WIND та інши. 

Пояснювальна записка і демонстраційні матеріали повинні 
містити документацію, достатню для відтворення і модифікації 
розробленого інформаційно-програмного забезпечення. 
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Выпускник є виконавцем і автором своєї роботи, тому він 
відповідає за повне і своєчасне виконання завдання на ВКР, за всі 
запропоновані в ній рішення, їх доцільність і обгрунтованість, 
правильність і коректність даних і обчислень, якість оформления 
технічної документації, виступ на її захисті. 

2.2. Вимоги до дипломної роботи (ВКР бакалавра) 
Пояснювальна записка дипломної роботи представляється в 

роздрукованому вигляді. її об'єм (без списку літератури, додатків і 
змісту) не може бути менше 25 машинописних сторінок. 

Демонстраційні матеріали представляються у вигляді 10-15 
слайдів, що входять в презентацію Power Point. 

В аналітичній частині дипломної роботи проводяться: вивчення 
досліджувальної області, аналітичний огляд літературних джерел; 
систематизація і формалізація досліджувальної області на основі 
методів об'єктно-орієнтованого і системного аналізу; вибір критеріїв 
якості; порівняльний аналіз прототипів. 

В конструкторській частині дипломної роботи розробляються: 
семантичні і інформаційно-логічні моделі наочної області; вимоги і 
конкретні програмно-технічні пропозиції по моделях та рішеннях 
задач; алгоритми і програми рішення задач на одній з мов 
програмування або в системах моделювання. 

В дипломних роботах науково-дослідного і пошукового 
характеру конструкторська частина може бути замінена 
дослідницькою частиною, що містить конструкторські питания. 

В технологічній частині дипломної роботи розробляються: 
технологічні процеси обробки інформації для вирішення поставлених 
задач з використанням як існуючих так і розроблених в 
конструкторській частині засобів; опис інтерфейсу; керівництво для 
користувача; керівництво для адміністратора. 

В дослідницьку частину дипломної роботи науково-дослідного 
або пошукового характеру включаються: огляд літератури по 
проблемі, що розробляється; обгрунтування необхідності 
дослідження; постановка задач дослідження; вибір і обгрунтування 
методики дослідження; дослідження математичних і комп'ютерних 
моделей об'єктів і систем управління; порівняльний аналіз 
пропонованих рішень і рекомендації по їх використанню на практиці; 
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алгоритмы i программ розв'язку дослідницьких задач на одній з мов 
програмування або в системах моделювання (MatLab + Simulink). 

3. ВИКОНАННЯ ВИПУСКНОЇ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ 
РОБОТИ БАКАЛАВРА 

Виконання випускної роботи - це розробка інформаційно-
програмного забезпечення і супроводжуючої його документації, 
створеної студентом відповідно до учбового завдання (або відповідно 
до службових обов'язків). Закінчені компоненти інформаційно-
програмного забезпечення записуються у вигляді файлів на магнітні 
або компакт-диски. Супроводжуюча їх документація пред став ляється 
у вигляді роздрукованої пояснювальної записки і демонстраційних 
слайдів, представлених як в роздрукованому вигляді, так і у вигляді 
файлів Power Point. 

3.1. Організація виконання ВКР 

Виконання випускної роботи є заключним етапом навчання 
студентів в бакалавраті кафедри електроніки. Випускна робота є 
кваліфікаційною і повинна показати знания студента, отримані їм в 
процесі вивчення всіх дисциплін учбового плану, а також знания і 
навички, придбані при вирішенні практичних інженерних і 
дослідницьких задач. 

Виконуючи випускну роботу, студент повинен проявити 
отриманий їм в процесі навчання досвід розробки конкретних 
інформаційно-програмних забезпечень і свої творчі здібності. 
Студенти, що закінчили курс навчання за фахом «Мікро-та 
наноелектроніка» та «Електронні пристрої та системи», відповідно до 
фундаментально! і спеціальної підготовки повинні уміти виконувати 
наступні види професійної діяльності: проектно-конструкторську; 
виробничо-управлінську; експериментально-дослідницьку. 

Здібність студента виконувати перераховані види діяльності 
виявляється Державною атестаційною комісією (ДАК) при розгляді 
результатів, отриманих в процесі виконання випускної роботи, на 
основі її оцінок і захисту. 

Випускна робота залежно від характеру теми може 
виконуватися на кафедрі, промислових підприємствах, в науково-
дослідних інститутах або інших організаціях, що запропонували тему, 
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відповідну профілю спеціальності і науково-методичним вимогам 
кафедри. 

Терміни еиконання еипускної роботи (видачі завдань, поточного 
контролю, здачі розробленого інформаційно-програмного 
забезпечення і закінченої випускної роботи, її захист на засіданні 
ДАК) встановлюються кафедрою. Відповідно до учбових планів 
майбутні бакалаври працюють над ВКР на 4-у курсі протягом 7-го і 8-
го семестрів. 

Не дивлячись на те, що час, відведений на виконання випускної 
роботи, обмежений, в ній повинні міститися матеріали, що 
дозволяють судити про рівень і якість підготовки студента як фахівця 
в області автоматизованих систем обробки інформації і управління. 

На час виконання випускної роботи кожному студенту 
призначається керівник з числа професорів, доцентів і 
найдосвідченіших викладачів кафедри. Керівники затверджуються 
наказом по факультету за поданням кафедри. 

Випускник є еиконаецем і автором сеоєї роботи, тому еін 
еідпоеідає за поене і сеоєчасне еиконання заедания на еипускну 
роботу, сеоєчасні зеіти про хід роботи, сеоєчасне и оформления і 
представления до захисту. 

3.2. Керівник ВКР і вибір теми роботи 

На початку осіннього семестру студент повинен вибрати 
керівника випускної роботи і обговорити з ним можливу тему роботи. 
1з списком викладачів, які можуть бути керівниками ВКР, можна 
ознайомитися у секретаря кафедри. Надалі закріплення керівників за 
випускниками затверджується наказом по інституту. 

Керіеник еипускної роботи погоджує тему і завдання на ЇЇ 
виконання з керівником кафедри; направляє і контролює студента при 
плануванні і виконанні їм роботи; консультує при рішенні питань за 
змістом і складу її частин; контролює регулярність роботи студента; 
підтверджує своїм підписом можливість здачі інформаційно-
програмного забезпечення, розробленого в процесі виконання 
випускної роботи, і самої роботи, а також її захист на засіданні ДАК. 

На початку осіннього семестру випускник і керівник 
погоджують попереднє формулювання теми. Як правило, тему 
випускної роботи пропонує її керівник - викладач кафедри. Протягом 
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цього семестру відбувається уточнения і, можливо, корегування 
теми. 

Закріплені персонально за кожним студентом теми дипломних 
проектів за представления відповідального за випускні роботи 
затверджуються на засіданні кафедри. 

Студентам надасться право вибору теми роботи. Студент може 
запропонувати для випускної роботи свою тему з обгрунтуванням 
доцільності її розробки. 

Тема еипускної роботи повинна бути конкретною, стисло і 
точно відображати осноене призначення розробки і область ЇЇ 
використання. 

Тематика роботи може бути пов'язана з питаниями створення 
принципово нового інформаційно-програмного забезпечення, 
модернізацією вже упроваджених або модифікацією типових 
проектних рішень з урахуванням специфіки об'єкту. 

При визначенні теми роботи на 4-у курсі слід враховувати ЇЇ 
специфіку (кваліфікаційна випускна робота студента) і можливості 
студентів четвертого курсу (обмеження робочого часу, виконання 
випускної роботи паралельно з іншими видами учбового 
навантаження). Тому, в завданні на дипломну роботу не повинні 
ставитися проблемні питания, рішення яких у встановлені терміни не 
можна гарантувати. 

3 другого боку, тема випускної роботи повинна бути достатньо 
широкою, дозволяти студенту показати рівень теоретично! підготовки, 
уміння виконувати інженерно-конструкторські роботи на всіх етапах і 
стадіях проектування виробів. Бона повинна вимагати від студента 
виконання достатньо складних розрахункових, конструкторських 
робіт і самостійного рішення важливих інженерно-технічних завдань. 

Формулювання теми ВКР повинне відображати її зміст, тобто 
основні функції інформаційно-програмного забезпечення, що 
розробляється. Запропоновані формулювання не повинні починатися 
із слів «дослідження» або «розробка». 

Тематика випускних робіт може відноситися до одного з 
наступних напрямів: 

1. Перетворювачі параметрів електричної енергії. 
2. Автоматизовані навчальні і тестуючі системи. 
3. Автоматизовані системи обробки інформації. 
4. Телекомунікаційні системи і мережі. 
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5. Системи відображення інформації. 
6. Інтелектуальні системи і технології. 
7. Мультимедійні системи і засоби. 
8. Офисні і виробничі системи. 
9. Інструментальні засоби розробки інтелектуальних систем, 

геоінформаційних систем і ін. 
10. Системи стиснення, обробки та розпізнавання сигналів і 

зображень. 
11. Чисельні методи в комп'ютерних розрахунках. 
12. Моделювання електронних процесів в біологічних та 

біотехнічних системах. 
13. Моделювання фізичних процесів у нанорозмірних 

електронних приладах. 
14. Обробка сигналів і даних дістанціоного зондування та 

діагностики об'єктів. 
15. Моделювання локаційних систем. 
16. ПЛІС в електронних системах. 
17. Мови опису апаратури та їх застосування в проектуванні 

електронних пристроїв. 
18. Завадостійке кодування інформації. 
19. Криптографічний захист інформації. 
20. Апаратурні та програмні методи аналізу сигналів. 
21. Цифрова обробка сигналів. 
22. Цифрова обробка зображень в інформаційних системах. 

3.3. Порядок роботи студента над ВКР 

1. Обрати керівника. 
2. Узгодити з керівником тему ВКР. 
3. Отримати у керівника попередній варіант завдання на 

виконання ВКР. 
4. Розробити завдання, розробити його детальний варіант і 

погодити його з керівником. 
5. Отримати завдання у консультантів по економічній і еколого-

гуманітарній частинах, які необхідно погоджувати з керівником. 
6. Скласти календарний план роботи над ВКР. 
7. Провести пошук інформації по темі роботи і ц основ ним 

розділам. 
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8. Провести or ляд і порівняльний аналіз існуючих методів і 
засобів рішення поставлено! задачі. 

9. Провести аналіз потреб користувачів виробу. 
10. Обрати існуючі інформаційно-програмні засоби, що 

використовуються для створення проектованого виробу. 
11. Розробити нові інформаційно-програмні засоби, що 

включаються в проектований виріб. 
12. Оформити пояснювальну записку до ВКР. 
13. Оформити демонстраційні матеріали. 

3.4. Завдання на ВКР 
Завдання оформлюється шляхом заповнення спеціального 

бланка відповідно з злагодженим з керівником текстом. Бланк 
завдання випускної роботи містить наступні пункти: 1. Тема роботи. 2. 
Термін здачі студентом закінченої роботи. 3. Початкові дані до 
роботи. 4. Перелік питань, що підлягають розробці у випускній роботі, 
відповідно до загального переліку робіт, виконуваних студентами. 5. 
Перелік демонстраційного матеріалу (слайдів), що пред'являється на 
захист ВКР (всього повинно бути не менше десяти слайдів, що 
входять в презентацію роботи в Power Point). 6. Перелік обов'язкових 
підписів. 

В пункті 1 завдання записується тема випускної роботи. В 
пункті 2 завдання указується термін завершения виконання випускної 
роботи, встановлений відповідно до учбового плану. В пункті 3 
завдання слід вказати конкретні значения основних параметрів і 
характеристик, що визначають інформаційно-програмне забезпечення, 
що розробляється, і обмеження на процес його функціонування і 
застосування. В числі таких характеристик можуть бути відомості по: 
апаратно-програмному середовищу (платформі), операційним 
системам, мовним засобам, прикладному програмному забезпеченню, 
математичним методам обробки інформації, формі представления 
інформаційно-програмного забезпечення (програм і технічної 
документації) і ін. В пункті 4 завдання вказуються ті питания 
аналітичної, конструкторської, технологічної і дослідницької частин 
випускної роботи, які повинні бути включеними в пояснювальну 
записку. 
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До аналітичних питанъ можуть відноситися наступні аспекта 
створення інформаційно-програмного забезпечення: аналіз 
досліджувальної області, порівняльний аналіз існуючих апаратно-
програмних засобів, програмного забезпечення, математичних методів 
і моделей, які могли б використовуватися для вирішення поставлено! 
задачі. 

До конструкторсъких питанъ можуть відноситися наступні 
аспекти створення інформаційно-програмного забезпечення: розробка 
архітектури, структурних, функціональних і інших схем програм; 
архітектура, концептуальні, логічні і ін. моделі даних; розробка 
алгоритмів програм; розробка екранних і друкарських форм; 
програмування окремих модулів, інформаційних моделей; розробка 
конструкторської документації на програм і/або баз даних і ін. 

До технологічних питанъ можуть відноситися наступні аспекти 
створення інформаційно-програмного забезпечення: розробка 
процедур збору і підготовки даних для введения в ЕОМ, розробка 
правил розмежування доступу і захисту інформації, створення 
процесів архівації програм і даних, розробка архітектури локально! 
обчислювальної мережі і вибір комплексу технічних засобів, опис 
сценаріїв діалогу, опис екранних і друкарських форм, розробка 
посадових інструкцій адміністраторів, операторів і користувачів 
програм, розробка довідкових і help-файлів, розробка експлуатаційної 
документації і ін. 

До дослідницьких питанъ можуть відноситися наступні аспекти: 
аналіз досліджувальної області, апаратно-програмних засобів, 
програмного забезпечення, математичних методів і моделей, 
технічних рішень і систем і др.; дослідження ефективності 
розроблених методів, алгоритмів, програм і баз даних (розрахунок 
складності алгоритмів програм, часу доступу до інформації в базі 
даних) і ін. 

В пункті 5 перераховуються конкретні назви слайдів. 
В місцях, відповідних пункту 6, указуються: прізвище. ім'я і 

по батькові виконавця — студента; прізвище В.о. керівника 
випускної роботи — викладача; прізвище В.о. завідуючого 
кафедрою і збираються їх підписи. 

Примітка 
В дипломній роботі склад еиконуеаних пунктіе визначається 

заеданиям. 
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4. ЗРАЗОК СТРУКТУРЫ ВИПУСКНОЇ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ 
РОБОТИ БАКАЛАВРА 

4.1. Зразок структуры дипломної роботи бакалавра 

Залежно від конкретно! теми дипломної роботи окремі пункти 
типового змісту ВКР, можуть бути виключеними або заміненими 
іншими по вказівці керівника дипломної роботи. 

4.1.1. Тематика, пов'язана з розробкою алгоритмів і програм 
Аналітична частина повинна містити елементи системного і 

об'єктно-орієнтованого аналізу досліджувальної області або 
розробленої програми. 

Системний аналіз розробленої програми припускає 
впорядковане аналітичне дослідження на основі багатокритерійного 
порівняння різних варіантів рішення задачі з урахуванням мети 
створення програмного продукту. 

При об'єктно-орієнтованому аналізі досліджуються об'єкти, їх 
атрибута, зв'язки між об'єктами, атрибути зв'язків, стану об'єктів і 
зв'язків, події і їх параметри, діаграми переходу станів, дії, виконувані 
в кожному стані. 

Аналітична частина записки пояснения дипломної роботи може, 
наприклад, складатися з наступних глав: 

- вступ; 
- аналіз призначення і області застосування системи; 
- аналіз мети створення системи і її передбачуваних 

користувачів; 
- аналіз вимог; 
- аналіз існуючих систем або їх частин; 
- об'єктно-орієнтований аналіз досліджуваної області. 
Конструкторсъка частина пояснювальної записки дипломної 

роботи може, наприклад, складатися з наступних глав: 
- зовнішня розробка (ЩО повинен робити інформаційно-

програмний засіб); 
- розробка системних специфікацій; 
- внутрішня розробка (ЯК повинен працювати інформаційно-

програмний засіб, як він влаштований); 
- розробка програмних специфікацій; 
- розробка програм на одній з мов програмування або в 

системах моделювання і їх опис. 
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Технологічна частина пояснювальної записки дипломної роботи 
може, наприклад, складатися з наступних глав: 

- системне тестування; 
- технологічні процеси обробки інформації; 
- опис інтерфейсу взаємодії (графа діалогу); 
- опис установки і обслуговування системи (керівництво 

адміністратора); 
- опис запуску і роботи системи (керівництво користувача або 

керівництво оператора). 
Демонстраційні матеріали: 
1. Постановка задачі проектування (1 слайд). 
2. Модель наочної області (1.2 слайди). 
3. Технологічна схема перетворення інформації (1 слайд). 
4. Граф діалогу і структура меню (2 слайди). 
5. Схеми алгоритмів рішення задач (2 слайди). 
6. Структури інформаційних масивів (1...2 слайди). 
7. Аналіз результатів контрольних розрахунків на ЕОМ (1...2 

слайди). 
8. Форми розроблених документів (1...2 слайди). 

4.2. Зміст дипломної роботи 

4.2.1. Дипломна робота повинна складатися із пояснювальної 
записки і креслярсько-графічних матеріалів у вигляді окремих 
слайдів. 

4.2.2. Записка пояснения в стислій і чіткій формі повинна 
містити опис результатів досліджень, розрахунків, схемних рішень і 
включати наступні структурні елементи: титульний лист; завдання на 
дипломну роботу; реферат; зміст; вступ; основна частина містить 
розділи з відповідними підрозділами, пунктами і підпунктами; 
висновок; список джерел, що використовуються; додатки 
(включаються в роботу з розсуду виконавця). 

4.2.3. Співвідношення окремих структурних елементів 
пояснювальної записки повинне відповідати вимогам випускаючої 
кафедри і характеру теми. 

4.2.4. Загальний об'єм пояснювальної записки повинен складати 
60 -70 сторінок рукописного або 40 - 60 сторінок машинописного 
тексту. 
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4.2.5. Креслярсько-графічний матеріал залежить від теми 
дипломної роботи і може включати у слайдах: структурну схему, 
пояснюючу ідею роботи пристрою і його взаємодії із зовнішніми 
об'єктами; функціональну схему, а при необхідності і тимчасові 
діаграми, що пояснюють роботу пристрою; принципову схему; 
конструкторські креслення пристроїв або окремих його елементів; 
таблиці різних показників; алгоритми досліджень; аналітичні вирази; 
блок-схеми програм; діаграми і графіки. 

4.2.6. Графічні матеріали повинні строго відповідати вимогам 
діючих ГОСТів за форматом, умовним позначенням, шрифтам і 
масштабам. 

4.2.7. Кількість слайдів встановлюється керівником диплома і 
складає 10 - 15 одиниць. 

5. ВИМОГИ ДО СТРУКТУРНИХ ЕЛЕМЕНТІВ РОБОТИ 

5.1. Титульний аркуш 

Титульний аркуш є першою сторінкою дипломної роботи. Бланк 
титульного листа видається студенту в кабінеті дипломного 
проектування. Зразок оформления титульного аркушу наведений у 
додаткуЛ. 

5.2. Завдання на дипломну роботу 
Завдання на дипломну роботу заповнюється керівником на 

стандартному бланку, який видається в кабінеті дипломного 
проектування. Зразок оформления бланка завдання наведений у 
додатку Б. 

5.3. Реферат 

5.3.1. Реферат повинен стисло відображати зміст дипломної 
роботи і включати: 

- відомості про об'єм записки пояснения, кількість ілюстрацій, 
таблиць, додатків, кількості джерел, що використовуються; 

- перелік ключових слів, який повинен містити від 5 до 15 слів 
або словосполучень з тексту роботи. Ключові слова приводяться в 
називному відмінку і друкуються рядковими буквами в рядок через 
коми; 
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- текст реферату повинен відображати об'єкт дослідження або 
розробки, мету роботи, отримані результати і рекомендації з їх 
впровадження, область застосування. 

5.3.2. Об'єм реферату не повинен перевищувати однієї сторінки. 
5.3.3. Зразок оформления реферату наведений в додатку В. 

5.4. Зміст 
Зміст включає вступ, найменування всіх розділів, підрозділів, 

пунктів основної частини роботи (якщо вони мають найменування), 
висновок, список джерел, що використовуються, і додатки з вказівкою 
номерів сторінок, з яких починаються ці елементи дипломної роботи. 

5.5. Вступ 

Мета вступу - дати уявлення про сукупність питань, пов'язаних 
з суттю вирішуваної дипломником задачі. 

Вступ повинен відображати актуальність і необхідність 
розробки даної теми. Давати оцінку сучасного стану проблеми, що 
розглядається в роботі, показувати важливість і значущість 
використання результатів в певних областях науки і техніки. У вступі 
стисло перераховуються розділи основної частини записки пояснения. 
Загальний об'єм вступу не повинен перевищувати 3 - 5 сторінок. 
Вступ краще всього редагувати після завершения роботи. 

5.6. Основна частина 
5.6.1. Основна частина записки пояснения включає розділи, 

зміст і об'єм яких повністю залежить від характеру вибраної теми 
дипломної роботи. 

5.6.2. Роздягнув по аналізу стану досліджуваного питания, 
постановці задачі і обгрунтуванню проектного завдання є 
обов'язковим. 

5.6.2.1. Аналітичний огляд сучасного рівня розвитку конкретно! 
області науки і техніки включає розгляд нових ідей, проблем і 
методів, можливі шляхи їх аналітичного вирішення, технічної 
реалізації або комп'ютерного моделювання, відомості про особливості 
вже існуючих приладів і пристроїв аналогічного призначення. 
Необхідно, щоб матеріал, що наводиться, носив характер не 
анотування відомостей, що є в раніше опублікованих книгах, статтях і 
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звітах, а містив би критичний аналіз отриманих в цих роботах 
результатів. При цьому особлива увага потрібна уділити освітленню 
недоліків і достоїнств вже відомих методів, алгоритмів, програм або 
аналогічних за призначенням приладів або пристроїв. 

5.6.2.2. В постановці задачі, яка є логічним завершениям 
аналітичного огляду, формулюється мета дипломної роботи, 
перераховуються задачі, які будуть вирішені, і підкреслюється 
значущість їх використання у відповідних розділах теорії і практики 
даної області науки і техніки. 

5.6.2.3. Обгрунтування проектного завдання включає розробку 
технічних вимог на проектовану систему, пристрій або прилад. При 
цьому необхідно враховувати призначення і місце проектованого 
об'єкту в комплексі апаратури, особливості його взаємодії з іншими 
елементами системи, вплив різних дій на об'єкт, його технічні 
параметри і характеристики. В цьому розділі повинен бути даний 
обгрунтований вибір аналога або вказано його відсутність. 

5.6.3. Декілька розділів основної частини пояснювальної записки 
залежно від специфіки теми повинні містити обгрунтування вибору і 
результати застосування методів рішення поставлених задач, 
теоретичні розрахунки параметрів і характеристик проектованого 
пристрою, вибір оптимальних варіантів або розробку схем 
проектованого пристрою або його окремих вузлів. 

5.6.4. В окремому розділі або тексті всієї основної частини 
пояснювальної записки повинен бути обгрунтований вибір і дані 
результати застосування стандартних або універсальних 
комп'ютерних програм для вирішення даних задач, або наведені 
алгоритми і/або програми, складені дипломником. 

5.6.5. Роздягнув, в якому наведені результати математичного 
моделювання, теоретичних розрахунків або проведених 
експериментальних досліджень і даний порівняльний аналіз 
отриманих результатів, в дипломній роботі є обов'язковим. 

5.7. Висновок 

Мета висновку - оцінка отриманих результатів дипломної 
роботи. В цьому розділі необхідно відобразити: 

- наскільки виконана робота відповідає вимогам проектного 
завдання; 
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- теоретичный або технічний рівень розробки, його 
відповідність сучасним уявленням і перспективам розвитку даної 
конкретно! області науки і техніки; 

- роль проведених експериментальних досліджень в процесі 
виконання роботи; 

- які задачі з розрахунку, аналізу, моделювання розв'язувалися 
на компютері і які отримані результати; 

- рекомендації з можливого практичного застосування роботи; 
- основні напрями подалыпого розвитку проблеми, що 

розглядається в дипломній роботі. 
Висновок повинен носити конкретний характер, його об'єм не 

повинен перевищувати 1 - 2 сторінок. 

5.8. Список використаних джерел 
Список повинен містити відомості про всі джерела, використані 

при виконанні дипломної роботи. Відомості про джерела в списку 
рекомендується розташовувати в порядку появи посилань на них в 
тексті. 

5.9. Додатки 

В додатки рекомендується включати матеріали, пов'язані з 
виконанням дипломної роботи, але які є допоміжними або дуже 
громіздкими для основної частини пояснювальної записки. В додатки 
можуть бути включені: матеріали, що доповнюють пояснювальну 
записку; проміжні математичні докази, формули, розрахунки; таблиці 
допоміжних цифрових даних; інструкції, методики, описи алгоритмів і 
програм задач, розв'язуваних на комп'ютері і розроблених в процесі 
виконання дослідження; ілюстрації допоміжного характеру та ін.; 
описи апаратури і приладів, що використовуються при проведенні 
експериментів, вимірювань та випробувань. 

Рекомендована кількість слайдів - не менше 10 і не більше 
15. Демонстраційні матеріали надаються на дискеті або на 
компакт-диску. Після захисту вони запечатуються в конверт, який 
підписує завідувач кафедри, і здаються в архів разом із 
пояснювальною запискою. 
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6. ЗАХИСТ ВИПУСКНОЇ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 
БАКАЛАВРА 

6.1. Проведения захисту 

Захист всіх випускних атестаційних робіт проводиться публічно 
на засіданні Державної атестаційної комісії. 

Випускна кваліфікаційна робота повинна бути здана в комісію із 
затвердженими завідуючим кафедрою титульним листом, 
пояснювальною запискою та завданням. Завідуючий кафедрою не 
затверджує пояснювальну записку, що не має підпису випускника, а 
також його керівника і консультантів. До матеріалів випускної 
кваліфікаційної роботи може бути прикладений висновок керівника, 
якщо керівник не може бути особисто присутнім на захисті. 

Підсумки захисту підводяться на закритому засіданні членів гак 
з участю керівників (консультантів) випускних робіт. Рішення комісії 
ухвалюється простою більшістю голосів на закритому засіданні гак. 
Результати захисту випускної роботи визначаються оцінками 
«відмінно», «добре», «задовільно», «незадовільно». При оцінці роботи 
враховується якість виконання і оформления випускної роботи, рівень 
захисту роботи і відповідей на питания, думка керівника. 

Оцінки приймаються більшістю голосів членів ДАК, що беруть 
участь у засіданні. 

Потім запрошуються випускники і інші особи, присутні на 
захисті особи, що захистилися. Голова ДАК оголошує підсумки 
захисту, отримані оцінки, відзначає найбільш якісні роботи та їх 
авторів-студентів, повідомляє про рекомендації, які дає комісія. 

Після захисту пояснювальна записка разом із запечатаною в 
конверт дискетою, що містить демонстраційні матеріали, здається в 
архів. 

6.2. Вимоги до висновку керівника 
У висновках керівника повинно визначати: 
- відповідність ВКР спеціальності; 
- актуальність теми; 
- коротку характеристику виконаної роботи; 
- повноту, глибину і оригінальність рішення поставлених 

питань; 
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- теоретичный рівень роботи; 
- практичну значущість роботи; 
- оцінку ступеня завершеності роботи, представлено! до 

захисту; 
- ступінь відповідності вимогам, що пред'являються; 
- коротку характеристику студента, що захищається. 

6.3. Вимоги до рецензії 
Рецензія повинна характеризувати: 
- актуальність теми; 
- новизну; 
- наукову значущість; 
- ступінь достовірності початкових даних і припущень; 
- ступінь обгрунтованості результатів; 
- практичну значущість; 
- принади та недоліки роботи; 
- висновок про відповідність роботи вимогам, що 

пред'являються, і про можливість присвоения випускнику ПЄВНОЇ 
кваліфікації. 

6.4. Вимоги до доповіді 

На захисті дипломної роботи (далі - роботи) доповідь мае 
велике значения. Погана доповідь може звести нанівець навіть 
відмінно виконану роботу. 

Доповідь може бути просто погано підготовлена або дипломник 
слабко володіє темою проекту. Ці «нещасні випадки» тут не 
розглядаються. 

Основні причини поганої доповіді: 
- дипломник не готовий до емоційної напруги, з якою 

пов'язаний захист проекту. Не дивлячись на загартованість 
екзаменаційними стресами, захист проекту для студента складніша і 
незнайома форма випробування; 

- відсутність досвіду публічних виступів. 
Студент, як правило, не уміє: чітко і голосно доповідати; вільно 

і в той же час з гідністю і шанобливо до комісії триматися під час 
доповіді, що часто виявляється в неконтрольованих свідомістю 
доповідача, а тому непомітних «для себе» непотрібних, а іноді і 
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непривабливих діях (чухання, рухи указкою з одного боку в інший, 
тримання руки в кишені, шмигання носом і т.п.). Одна з поширених 
помилок, характерна для «просунутих студентів», - зайва упевненість 
(хоча і заснована на цілком об'єктивному переконанні в своїх знаниях 
і здібностях) в тому, що він може зробити доповідь «своїми словами», 
без попереднього складання тексту і роботи над ним. Через надмірне 
хвилювання, яке часто виникає при захисті проекту, потрібні слова 
забуваються, виникають неприємні паузи в доповіді, які істотно 
знижують її якість і формують негативну думку комісії про проект. 

Гірший варіант, коли доповідь читають з листа - «по 
папірцю». Підготовка доповіді припадає на самий напружений період 
виконання дипломної роботи, коли треба привести проект в 
остаточний порядок, «зібрати підписи» і коли, як завжди, не вистачає 
часу. Проте, до підготовки докладу треба віднестися з максимальною 
увагою. Досвід керівництва дипломними роботами дозволяє 
стверджувати, що добрий доклад на 80 % гарантує успішний захист, 
звичайно, за умови, що дипломник володіє предметом своєї роботи. 

Увага! За день до захисту дипломник повинен встановити свою 
презентацію на комп'ютер в ту аудиторію, в якій проходитиме захист. 
Перевірка презентації напередодні захисту обов'язкова. Кількість 
слайдів для дипломного проекту 14-24. Слайди повинні 
ілюструвати найважливіші пункти дипломного проекту див. 
нижче. 

Тривалість доповіді 7-10 хвилин, комісія віддає перевагу 
короткій доповіді. 

Основні частини доповіді, як правило, є такими: 
- вступ (звернення до комісії); 
- вступ; 
- проблема, вирішувана в роботі; 
- мета роботи; 
- основна частина; 
- висновок (висновки); 
- закінчення доповіді. 
Вступ (звернення до комісії) служить для позначення початку 

доповіді. Звичайно він звучить так: «Шановні члени державної 
атестаційної комісії». Крім прояву пошани до комісії, це стимулює її 
членів перервати розмови, записи і інші дрібні поточні справи, через 
які дипломник іноді не наважується почати доповідь, не дивлячись на 
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надане секретарем комісії слово. Йому здається, що комісія не готова 
його слухати, і треба дати можливість ЇЇ членам завершити свої 
справи. 

Назву теми дипломної роботи не включають у доповідь, ЇЇ 
називає секретар комісії. 

Проблема, що вирішується в роботі, нерідко займає до 50% 
часу доповіді. Економити на цій частині доповіді у жодному випадку 
не можна. Треба ввести комісію в курс справи, дати зрозуміти, для 
чого виконана робота. Коли вирішувана в проекті проблема освітлена 
недостатньо ясно і комісія або окремі ЇЇ члени не розуміють, що до 
чого, це звичайно провокує зайві питания, тобто не по вирішуваній 
проблема і навіть не по темі проекту. Погано, якщо в такій ситуації на 
питания доводиться відповідати, що Ви зробили зовсім не те, про що 
питає комісія. 

Треба мати на увазі, що комісія складається з 
висококваліфікованих фахівців, і ставши їх в положения, коли вони 
не можуть зрозуміти суті студентської дипломної роботи, не доцільно. 

Мета роботи повинна бути сформульований чітко, стисло і 
однозначно. Іноді доцільно перерахувати задачі, вирішувані в роботі 
для досягнення поставлено! мети. 

Основна частина розкриває зміст роботи. Доповідь повинна 
бути побудована так, щоб в ній «брав» участь кожний слайд графічної 
частини роботи, а також додаткові матеріали при їх наявності (макети, 
фотографії, відеофільм, розроблена комп'ютерна програма і т.п.). 
Беручи до уваги нетривалий час доповіді (7-10 хвилин), необхідно 
коротко висловити, що зроблено в роботі, ілюструючи це слайдами. 

7. ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ АТЕСТАЩЙНОЇ РОБОТИ 

7.1. Загальні вимоги 

Атестаційна бакалаврська робота повинна бути оформлена 
комп'ютерним способом відповідно до стандарту на виконання 
документів з використанням комп'ютерної техніки. 

Робота оформлюється у друкованому вигляді на аркушах 
формату А4 (2104297 мм) на одному боці аркуша білого паперу. 
Згідно з ДСТУ 3008-95 текст слід друкувати, додержуючись таких 
меж: верхня, ліва і нижня - не менше 20 мм, права - не менше 10 мм. 

21 



Рекомендується текст набирати у текстовому редакторі 
«Microsoft Word» 3 дотриманням таких вимог: шрифт - «Times New 
Roman Cyr»; кегль - 14; інтервал - 1,5; поля: зліва - 25, справа - 15, 
зверху і знизу - 20 мм. 

Абзацний відступ повинен бути однаковим упродовж усього 
тексту і дорівнювати 9 мм. 

Зразки оформления та типові помилки бакалаврської дипломної 
роботи наведено в додатках (титульний аркуш, структура завдання до 
атестаційної роботи, приклад оформления реферату та ін.). 

Структурними елементами згідно із змістом роботи (дивись 
розділ 5) є такі частини роботи: 

- титульний аркуш; 
- завдання до атестаційної роботи; 
- реферат; 
- зміст; 
- перелік умовних позначень (у разі потреби); 
- вступ; 
- розділи основної частини; 
- висновки; 
- перелік посилань (список використаних джерел); 
- додатки (у разі потреби). 

Кожен структурний елемент починається з нового аркуша. 
Структурні елементи «РЕФЕРАТ», «ЗМІСТ», «ПЕРЕЛІК 

УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ, СИМВОЛІВ, ОДИНИЦЬ, СКОРОЧЕНЬ I 
ТЕРМІНІВ», «ВСТУП», «ВИСНОВКИ», «ПЕРЕЛІК ПОСИЛАНЬ», 
«ДОДАТКИ» не нумерують, а їхні найменування служать 
заголовками структурних елементів. 

Розділи і підрозділи повинні мати заголовки. Пункти і 
підпункти можуть мати заголовки. 

Виклад тексту роботи рекомендується вести від третьої особи: 
«як показують наші розрахунки»; «ми вважаємо»; «наше рішення» 
тощо. В тексті потрібно дотримуватися єдиної термінології. Не слід 
зловживати іноземними словами, особливо в тих випадках, коли є 
рівнозначні українські слова (терміни). Найменування фірм, заводів, 
організацій не відмінюються, їх треба брати у лапки. Назви 
літературних джерел та імена власні наводять мовою оригіналу. 
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Пояснювальна записка виконується единим файлом і на CD-
диску додається до матеріалів роботи в DOC і PDF-форматах. На цей 
самий CD-диск записуються файли графічних матеріалів, а також у 
Power Point подання роботи Державній екзаменаційній комісії. 

7.2. Умовні позначення 

Перелік умовних позначень подається двома стовпчиками, 
причому в лівому стовпчику за абеткою наводять умовні позначення, 
символи, одиниці, скорочення і терміни, а у правому - їх детальне 
розшифрування. 

7.3. Заголовки 
Заголовки структурних елементів, у тому числі заголовки 

розділів треба розташовувати посередині рядка і друкувати великими 
літерами без крапки в кінці заголовка. 

Заголовки підрозділів, пунктів і підпунктів слід починати з 
абзацного відступу і друкувати малими літерами, крім першої великої, 
без крапки в кінці. 

Якщо заголовок складається з двох і більше речень, їх 
розділяють крапкою. 

Перенесения слів та їх підкреслення в заголовку не 
допускаються. 

Розділи, підрозділи, пункти та підпункти нумеруються 
арабськими цифрами. 

Розділи повинні мати порядкову нумерацію в межах викладення 
суті роботи і позначатися арабськими цифрами з крапкою, наприклад, 
1., 2., 3. і т.д. 

Підрозділи повинні мати порядкову нумерацію в межах кожного 
розділу. Номер підрозділу складається з номера розділу і порядкового 
номера підрозділу, відокремлених крапкою. Після номера підрозділу 
ставлять крапку, наприклад, 1.1., 1.2. і т.д. (наприклад, 2.3. 
Оцінювання точності визначення місцеперебування повітряного 
корабля). 

Пункти повинні мати порядкову нумерацію в межах кожного 
розділу або підрозділу. Номер пункту складається з номера розділу, 
порядкового номера підрозділу та порядкового номера пункту, 
відокремлених крапкою. Після номера пункту ставлять крапку, 
наприклад, 1.1.1., 1.1.2. 
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Номер підпункту складається з номера розділу, порядкового 
номера підрозділу, порядкового номера пункту і порядкового номера 
підпункту, відокремлений крапкою, наприклад, 1.1.1.1., 1.1.1.2., 
1.1.1.3. і т.д. 

У кінці номера підрозділу, пункту та підпункту мае бути крапка. 
Відстань між заголовками і наступним та попереднім текстом 

повинна бути не менше двох рядків. 
Не допускається розміщення заголовків у нижній частині 

сторінки, якщо після нього залишається менше двох рядків тексту. 
Заголовки, окремі слова та речения в тексті можуть виділятися 

напівжирним шрифтом за единим стилем в межах всієї роботи. 

7.4. Нумерація сторінок 
Сторінки атестаційної роботи нумерують арабськими цифрами в 

правому верхньому куті сторінки без крапки в кінці, дотримуючись 
наскрізної нумерації по всьому тексту. 

Титульний аркуш включається до нумерації, але номер сторінки 
на ньому не проставляється. 

У нумерацію сторінок включають сторінки з графіками, 
таблицями, схемами, кресленнями та іншими матеріалами, 
виконаними на окремих аркушах і вшитими в загальну підшивку. 

7.5. Ілюстрації 
Ілюстрації необхідно розміщувати безпосередньо після тексту, в 

якому вони згадуються вперше, або на наступній сторінці. На всі 
ілюстрації повинні бути посилання в тексті. Ілюстрації (схеми, 
графіки, креслення), а також таблиці розміщують таким чином, щоб їх 
можна було розглядати без повороту або з поворотом по ходу 
годинникової стрілки. 

Креслення, рисунки, графіки, схеми, діаграми, що розміщені у 
роботі, мають відповідати вимогам стандартів ЄСКД та ЄСПД [5-13]. 

Ілюстрації повинні мати назву, яку розміщують під 
ілюстрацією. У разі потреби ця назва супроводжусться 
пояснювальними даними (підрисунковий текст). 

Назва ілюстрації позначається словом «Рисунок», що разом з 
назвою ілюстрації розміщують після пояснювальних даних. 
Наприклад, «Рисунок 1.4 – Структурна схема цифрового 
рентгенівського приймача». 
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Ілюстрації нумеруються арабськими цифрами порядковою 
нумерацією в межах розділу. Якщо додаток містить ілюстрації, то 
вони нумеруються порядковою нумерацією в межах кожного додатка. 
Номер ілюстрації складається з порядкового номера розділу (додатка) 
і порядкового номера ілюстрації в межах розділу (додатка), 
розділених крапкою. Наприклад: «Рисунок Д. 1 - Схема захисту». 

Якщо ілюстрація не вміщується на одній сторінці, можна 
переносити ЇЇ на інші сторінки; назву ілюстрації подають на першій 
сторінці, пояснювальні дані - на кожної сторінці, і під ними 
позначають: «Рисунок , аркуш ». 

Перше посилання на ілюстрацію, наприклад, «на рис. 1.4» або 
«(рис. 1.4.)» потрібно наводити перед поданням ілюстрації в тексті. 
Якщо в тексті є подальші посилання на той самий рисунок, розміщені 
після ілюстрації, в них доцільно включити скорочене слово «дивись», 
наприклад, «(див. рис. 1.4)». 

7.6. Таблиці 
Цифровий матеріал, як правило, оформлюється у вигляді 

таблиць. Одну з можливих структур таблиці показано на рис. 7.1. 
Таблицю треба розташовувати безпосередньо після тексту, в якому 
вона згадується вперше, або на наступній сторінці з обов'язковим 
посиланням на них у тексті, наприклад, «у табл. 1.2 наведено дані ...». 

Боковик 
(графа для 
заголовків 
рядків) 

Таблиця 7.1 - Назва таблиці 
Головка Головка 

1 2 3 4 5 

Графи (стовпчики) 

Заголовки граф 
Підзаголовки граф 

Рядки 
(горизонтальні 
рядки) 

Рисунок 7.1 - Структурні частини макета таблиці 

Таблицю слід нумерувати арабськими цифрами порядковою 
нумерацією в межах розділу (додатка). Номер таблиці складається з 
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